Sifra kandidata:
A jeldlt kédszadma:

Drzavni izpitni center
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" Osnovna raven
Alapszint

MATEMATIKA

——— lzpitna pola 1 =—=
1. feladatlap

A) Kratke naloge / Révid feladatok
B) KrajSe strukturirane naloge / Révidebb strukturalt feladatok

Sobota, 3. junij 2023 / 90 minut (30 + 60)
2023. junius 3., szombat / 90 perc (30 + 60)

Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko in
geometrijsko orodje (Sestilo in ravnilo, lahko tudi trikotnik).
Priloga s formulami in konceptna lista so na perforiranih listih, ki jih kandidat pazljivo iztrga.

Engedélyezett segédeszkdzdk: A jeldlt toltbtollat vagy golyostollat, ceruzat, radirt, rajzeszk6zbket
(kérzdt és vonalzot, esetleg hdromszdget).
A képleteket tartalmazé lap és a vazlatkészitéshez mellekelt lap perforélt, ezeket a jel6lt dvatosan kiszakithatja.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jeléltnek szdl6 dtmutaté a kévetkez6 oldalon olvashato.

Ta pola ima 20 strani, od tega 2 rezervni.
A feladatlap 20 oldalas, ebbdl 2 tartalék.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.

Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.
Pri reSevanju te izpitne pole uporaba racunala ni dovoljena.

Prilepite kodo oziroma vpisite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani).

|zpitna pola je sestavljena iz dveh delov, dela A in dela B. Casa za redevanje je 90 minut. Priporogamo vam, da za
reSevanje dela A porabite 30 minut, za reSevanje dela B pa 60 minut.

|zpitna pola vsebuje 8 kratkih nalog v delu A in 6 krajsih strukturiranih nalog v delu B. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je
60, od tega 20 v delu A in 40 v delu B. Za posamezno nalogo je $tevilo tock navedeno v izpitni poli. Pri reSevaniju si lahko
pomagate s standardno zbirko zahtevnej$ih formul na strani 3.

Resitve piite z nalivnim peresom ali s kemiénim svin¢nikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja.
Risete lahko tudi s svinénikom. Ce se zmotite, napisano predrtajte in reSitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni
popravki bodo ocenjeni z 0 tockami. Strani 13 in 20 sta rezervni; uporabite ju le, ¢e vam zmanjka prostora. Jasno
oznacite, katere naloge ste reSevali na teh straneh. Osnutki reSitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista, se pri
ocenjevanju ne upostevajo.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve€ nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az itmutatot!

Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!
E feladatlap megoldasa soran szamolégép nem alkalmazhato.

Ragassza vagy irja be kodszamat (az elsé oldal jobb felsé sarkaban levé keretbe)!

A feladatlap két részbél all, az A és a B részbél. A megoldasukra 90 perc &ll a rendelkezésére. Azt javasoljuk, hogy az A
részre 30 percet, a B részre 60 percet forditson!

A feladatlap 8 révid feladatot tartalmaz az A részben és 6 révidebb strukturélt feladatot a B részben. Osszesen 60 pontot

érhet el, ebbél 20-at az A, és 40-et a B részben. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az elérhet6 pontszamot is. A

feladatok megoldasakor hasznélhatja a 4. oldalon talalhat6 standard képletgytijteményt.

Valaszait t6lttollal vagy golyostollal irja a feladatlap erre kijel6lt helyére, a kereten beliilre! Rajzolashoz hasznalhat ceruzat
is. Ha tévedett, a leirtat huzza at, majd valaszat irja le Ujra! Az olvashatatlan megoldasokat és a nem egyértelmii javitasokat

0 ponttal értékeljik. A 13. és 20. oldal tartalék; ide csak akkor irjon, ha elfogy a helye. Egyértelmiien jelélje meg, melyik
feladatok megoldasat irta erre az oldalra! A piszkozati lapokra készitett vazlatokat az értékelés sordn nem vessziik
figyelembe.

A vélasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezeté miiveletsort az dsszes kbztes szamitassal és kbvetkeztetéssel egyiitt. Ha

a feladatot tébbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jelélie, melyik megoldast értékelje az értékel6 tanar!

Bizzon énmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!

L
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Formule

(Vsota in razlika kubov) Za poljubna a, b € R velja|a® £b° = (a+b)(a® Tab+b?)|

(Evklidov in visinski izrek) Pravokotni trikotnik ima kateti « in b ter hipotenuzo ¢. Vidina na
hipotenuzo je v,, pravokotna projekcija katete a na hipotenuzo je «,, pravokotna projekcija

katete b na hipotenuzo pa b,. Tedaj velja [o® = ca,, b* = cby|, [v7 = a1b1|.

(Polmera trikotniku vértanega in oértanega kroga) Trikotnik ima stranice «, b in ¢, polovica obsega

je s= LW, ploiéina je S, polmer danemu trikotniku vértanega kroga je » in polmer

2
danemu trikotniku oértanega kroga je R. Tedajje|r = —‘g— in|R= i—b; .
(Heronova formula) Trikotnik ima stranice a, b in ¢, polovica obsega je s = % Tedaj je

njegova plo&&ina|S = vs(s—a)(s—b)(s—c) |

(Plogéina trikotnika) Naj bodo A(z;, 4,), B(x,, y,) in C(z3, y;) tocke v ravnini. Plo&¢ina trikotnika z

ogligéi 4, B in C je S:—;—I(m2~$1)(y3 —uy)— (25 — ;) (32 — )|}

3
(Krogla) Povrsina in prostornina krogle s polmerom r sta |P = 4xr?, V = ﬂlg—-

(Adicijski izreki) Za poljubna z, y € R velja
, {cos(w +y)=coszcosy Fsinzsiny/|

[Sin(a: +y)=

Za poljubna z, y € kE\{ + -k keZ} za katera je 5L‘+yi%+”ﬁ'k za poliuben k€7 in

tanz + tany

tanztany = —1, vela [tan(z + y) = ==

(Kotne funkcije polovicnih kotov)

: ez _ 1—cOSz 2z _ 1+cosz
Za poljuben z € R velja|sin 5= > , |cos 5 5
Za polj , ok e ialtanZ — _Sinz__|
a poljuben z € R\{r+«-2k; k€ Z} velja 7= Tt coss

(Elipsa) Elipsa v ravnini ima polosi « in b (a > b), njena linearna ekscentri¢nost je e, njena

numeriéna ekscentricnost je <. Tedaj velja , e=2%|

a

(Hiperbola) Hiperbola v ravnini ima realno polos a in imaginarno polos b, njena linearna

ekscentrinost je ¢, njena numericéna ekscentriénost je . Tedaj velja , e=%|
a

(Parabola) Parabola v ravnini z enacbo 42 = 2pz ima goriée v G[E 0] , enacba premice vodnice

2 »
dane parabole pa je |r = —% )
(Aritmetiéno zaporedje) Vsota prvih n &lenov aritmetiénega zaporedja (a,) je |5, = —g—(a1 +a, )|

(Geometrijsko zaporedje) Vsota prvih n ¢lenov geometrijskega zaporedja (an) s kvocientom g€ R
o _ala" =] T ke
els, fT,ceJe q =1, m, ceje g=1.

(Limiti) | lim (1+%) — ¢ |in |lim $NZ _ 4|

n—o0 z—0 X
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Képletek

=

(K6bék bsszege és kiilonbsége) Tetszbleges a, b€ R esetén fennall|a® £° = (a £b)(a® Fab+b?)|

(Euklidesz-tétel (befogotétel) és a magassagtétel) A derékszdgli haromszég befogdi a és b, az

atfogdja c. Az atfogohoz tartoz6 magassag v,, az a befogd meréleges vetiilete az atfogora

2

a, @ b befogd merbleges vetiilete az atfogora b,. Ekkor fennall: |a” = cay, b = cby), vf = a4by).

(A hdromszdg beirt és koriilirt kbrének sugara) A haromszég oldalai a, b és c, a félkerlilet

s= %H'C, a teriilete S, az adott haromszég beirt kbrének sugara r és az adott
haromszd6g kériilirt kérének sugara R. Ekkor fenndll: |r = % és|R= %f .

(Héron-képlet) A héaromszég oldalai a, b és c, a félkerilet s = “T2+C  Exkor a terilete

2
S:\/s(s—a)(s—b)(s—c) A
(A hdromszég teriilete) Legyenek az A(z,, y,). B(x,, y,) €s C (x5, ys) sikbeli pontok. Az A, B

és C cstcsu haromszég teriilete: | S = %|(:z:2 — ) (v — ) — (5 — 24 ) (, — )|

3
(Gémb) Az r sugart gémb felszine és térfogata |P = 4nr?, V = ‘h‘TT

(Addicios tételek) Tetszbleges z, y € R esetén fennall
‘sin(x +y) = sinzcosy + coszsiny | |cos(:z: +y)=coszcosy Fsinzsiny|

Tetszbleges z, y € R\ {3 +n-k ke Z}, amelyre x+y = %Jr -k tetszbleges kcZ és

2
3 __tanz +tany
tanztany = —1, fennéll [tan(z +y) = 1= tanstany |
(A félszégek szbgfiiggvényei)
Tetszéleges = € R esetén fennéll |sin® % = 1_0% , |cos® % = 1rcosz Zos:c i
A . . 4 A tan£ — ﬂ
Tetszbleges z € R\{x+ - 2k; k € Z} esetén fennall 2 1+cosz|

(Ellipszis) A sikbeli ellipszis féltengelyei a és b (a >b), a lineéris excentricitasa e, a numerikus

excentricitadsa c. Ekkor fennall: , e=4|

]

(Hiperbola) A sikbeli hiperbola valés féltengelye a, képzetes féltengelye b, a linearis

excentricitasa e, a numerikus excentricitasa . Ekkor fennall: , €=

(Parabola) Az > = 2pxz egyenletii sikbeli parabola G[%, O] fékuszponttal, az adott parabola

£
ol

vezéregyenesének egyenlete |z = —% .

(Szamtani sorozat) Az (an) szamtani sorozat elsé n elemének 6sszege |S, = %(@ +a,)|

(Mértani sorozat) A q € R hanyadosu (a,) mértani sorozat elsé n elemének ésszege
_ Y (qn —1> 5 _
S, —T,ha q =1, es, haa q=1.

Iim(1+1)/:e és|lim SNz _ 4|

n—00 n z—0 X

(Hatarértékek)
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kozati lap

iszi

Konceptni list / P

juoln au aqozaw ayinzs v | ‘aysid au afjod oAIs A

juoln au aqozaw ayinzs v | ‘ayusid au afjod oAIs A

juol au aqozaw ayunzs vy | -aysid au aljod oAls A
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juoli au aqozaw ayinzs y | -aysid au aljod oAls A

kozati lap

iszi

Konceptni list / P
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A) KRATKE NALOGE /| ROVID FELADATOK

1. Dani sta mnozici A= {1, 2, 3} in B={3, 4, 6}. Z nadtevanjem elementov zapiSite mnoZici

AUB in ANB.
Adottaz A={1, 2, 3} és B={3, 4, 6} halmaz. Az elemek felsoroléséval adja meg az AU B és

az AN B halmazt!
(2 tocki/pont)

2. lzraCunajte 2L+| in rezultat zapiSite v obliki a +bi, a, b € R.

Szamitsa ki az LI értékét, és az eredményt irja fel a +bi, a, b € R alakban!

2+
(3 tocke/pont)
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4.
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0
Preoblikujte besedilo v matematic¢ni (algebrski) zapis:

Od kvadrata vsote Stevil a in b odStejemo petkratnik kvadrata Stevila c.

A széveget irja fel matematikai (algebrai) jelekkel:
Az a és b szamok 6sszegének négyzetébdl kivonjuk a ¢ szam négyzetének 6tszbrését.

(2 toCki/pont)
z+1 T -1
Poenostavite ulomek 3 -23 — 3 .
4.3
z+1 T z—1
Hozza egyszeriibb alakra a 3 *42 '3%71* 3 tortet!
(3 tocke/pont)
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5. IzraCunaijte plo&¢ino lika ABCDE na sliki.
Szamitsa ki a képen lathaté ABCDE sikidom teriiletét!

6. lzradunajte vrednost izraza 8(Iog2 324273 )

Szémitsa ki a 8(|og2 32+ 2*3) kifejezés értékeét!

11/20 I

(3 tocke/pont)

(3 tocke/pont)
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1 5 5
7. lzradunajte [ f(z)da, Seje [f(z)dz=6in [f(z)dz=4.
0 0 1

1 5 5
Szémitsa ki az [ f(z)ds értékét ha [f(z)dz=6 és [ f(z)dz=4!
0 0 1

8. Resite kvadratno enacbo z2 +2z+2 =0 v kompleksnem.
Oldja meg az 1% + 2z +2 =0 egyenletet a komplex szémok halmazén!

=

(1 tocka/pont)

(3 tocke/pont)

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. /| A sziirke mezébe ne irjon!

7

V sivo polje ne piSite. / A sziirke mezébe ne irjon!



13/20

juoln au aqozaw ayinzs v | ‘aysid au afjod oAIs A

juoln au aqozaw ayinzs v | ‘ayusid au afjod oAIs A

7

OBRNITE LIST.
LAPOZZO.

juol au aqozaw ayunzs vy | -aysid au aljod oAls A
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B) KRAJSE STRUKTURIRANE NALOGE /| ROVIDEBB STRUKTURALT FELADATOK
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1. NariSite premici z enaCbama y = -3 in y = —2z + 3 ter izraCunajte plos¢€ino trikotnika, ki ga
premici oklepata z ordinatno osjo.
Abrézolja az y = —3 és y = —2z + 3 egyenletli egyeneseket, és szamitsa ki annak a
hédromszoégnek a tertiletét, amelyet az ordinatatengellyel hatarolnak!

A
y L

\J

(6 tock/pont)
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‘"‘ HH ‘ll‘ 15/20 I
5

Izratunajte osnovo « logaritemske funkcije f(z) = log, =, katere graf poteka skozi tocko
1.3

g3

Széamitsa ki az f(z) =log, = logaritmusfiiggvény o alapjat, ha fennall, hogy a grafikonja

illeszkedik az A(% — %) pontral

(6 tock/pont)
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22 —22-3

IzraCunaijte nicle, pole, zacetno vrednost in asimptoto funkcije f(:z:) = > ter nariSite njen
% —

graf. (Opomba: pri reSevanju naloge ni treba ra¢unati odvoda funkcije.)

7?2 —27-3
4

> fuggvény zérushelyeit, polusait, 0 helyen felvett helyettesitési
22—

Szémitsa ki az f(z)=
értékét és aszimptotajat, valamint abrazolja a grafikonjat! (Megjegyzés: a feladat megoldasa
soran nem kell kiszamitania a fliggvény derivaltjat.)

Y a

\/

(8 tock/pont)

i ]
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0

M 2 3 1 4 11 1 M1 7
4. Najbo cosz :% in 37“ < x < 27. lzraGunajte natanéni vrednosti izrazov sinz in cos(;z: +%)
Legyen cosz = % és 37“ < < 2% Szémitsa ki a sinz és a cos|z +%) kifejezések pontos

értékeét!
(6 tock/pont)
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M 2 3 1 4

111 M1 8

0

Preverite, da je $tevilo —1 dvojna ni¢la polinoma p(z) = 22* + 72° + 62° — 2 — 2. Poisgite Se
preostali dve nicli.
Ellenérizze, hogy a —1 kétszeres zérushelye-e a p(z) = 2z* + 72° + 62> —z — 2 polinomnak!
Hatérozza meg a masik két zérushelyet is!

(7 toCk/pont)
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Tocka T lezi v prvem kvadrantu na grafu funkcije f(:r) — 6 —2° tako, da je plosgina pravokotnika
OATD maksimalna. Glejte sliko. Izradunajte ploS&ino pravokotnika OATD.
A T pontaz f(z)=6-2” fiiggvény grafikonjara illeszkedik az elsé siknegyedben gy, hogy az

OATD téglalap teriilete maximalis. Vegye szemligyre az abrat! Szamitsa ki az OATD téglalap
teriiletét!

yﬂ

(7 toCk/pont)
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	Ragassza vagy írja be kódszámát (az első oldal jobb felső sarkában levő keretbe)!

